

顺服 — 一个至关重要的效法基督的特徵

再次从香港来的问安！今天，我想完成过去几週的主题，这与我们进入更像基督的旅程有关，即是要建立基督的品格。上週我与大家分享了信心的重要性，而本週我想着重顺服，正如这个标题所提示的那样，顺服是一个效法基督的重要特徵。

在这个世界上，顺服似乎是一个很少使用和没有什麼尊重的词。原因是顺服意味着行为和行动的责任标准，但当今世界似乎更多地关注灵活的标准。实际上，从属灵的角度来看，这个世界普遍采用的标准是少用上帝的标准，而是多用上帝敌人的标准。但是基督并不想那些成为更像他的人採用灵活的标准，而对于作为一位宇宙创造者和最终的标准来说，顺服才是变得更像基督的一个主要特徵。

当耶稣以人的样式在地上生活时，他一次又一次地表现出对天父的顺服。如网站“answersingenesis”所述：

“耶稣透过完全的服从来荣耀天父的权柄。新约圣经中一个非常清楚但少为人反思的真理就是基督的一生和事工是由天父精心策划的，而耶稣就按照上帝的旨意小心地执行每一个细节。”¹

圣经中有许多经文证实了耶稣的服从。例如，希伯来书 10 章 7 节（新译本）将这些话归因于耶稣：*看哪！我来了，经卷上已经记载我的事，神啊！我来是要遵行你的旨意。*同样，约翰福音 14 章 31 节（新译本）记录了耶稣的以下陈述：*但这些事是要使世人知道我爱父，并且知道父怎样吩咐了我，我就怎样作。*基督表现出的最终顺服是在客西马尼园。在耶稣被钉在十架前不久，他的心被他要牺牲的事实沉重地压着。有关的经文是在路加福音 22 章 39 至 42 节（新译本）中，如下所述：*耶稣照常到橄榄山去，门徒也跟着他。到*

¹ <http://www.answersingenesis.org/articles/am/v3/n1/christ-obedience>

了那裡，他对门徒说：“你们应当祷告，免得陷入试探。”于是耶稣离开他们约有扔一块石头那麼远，跪下祷告说：“父啊，如果你愿意，就把这杯拿走！但不要成就我的意思，只要成就你的旨意。”请注意，对耶稣而言，无论他要走的道路是多麼艰难，对父的服从都是当务之急。因此，耶稣自己就是我们服从的榜样。

成为基督跟随者的奇妙真理就是耶稣的言行一致。他走过他鼓励我们要走的路，他自己并经历了我们在这个世界上面对的所有挑战。希伯来书 4 章 14 至 16 节（新译本）很好地传达了这一事实：*我们既然有一位伟大的、经过了众天的大祭司，就是神的儿子耶稣，就应该坚持所宣认的信仰。因为我们的大祭司并不是不能同情我们的软弱，他像我们一样，也曾各方面受过试探，只是他没有犯罪。所以，我们只管坦然无惧地来到施恩的宝座前，为的是要承受怜悯，得到恩惠，作为及时的帮助。*在客西马尼园中，耶稣本可以选择走轻松的路，随心所欲，但耶稣选择了顺服上帝，放下自己的心意，就是 he 不想面对自己所知悉且即将来临的事情。儘管我们可能永远不必面对耶稣那时所面对的挑战，但对于基督的追随者而言，确立的原则不是关于个人情感、喜恶，儘管有个人感受，他们仍要服从神的说话和圣灵的提示。

我们是直接蒙召要顺服吗？

到目前为止，我们透过联念讨论了基督信徒要顺服的需要。换句话说，由于耶稣是顺服的，而耶稣是我们的终极榜样，因此我们也必须顺服。这实在是一个有力的论点，也是个单一且明确的理由为何我们应该像耶稣一样服从上帝的旨意。但是，我们还需要留意，作为耶稣基督的门徒，他们是会直接蒙召要顺服的。

例如，耶稣在约翰福音 14 节 15 节（新译本）中对他的门徒说：*如果你们爱我，就要遵守我的命令。*

在路加福音 6：46-49（新译本），耶稣清楚表明顺服的需要：*你们为甚麽称呼我‘主啊！主啊！’却不遵行我的吩咐呢？每一个到我跟前，听我的话并且去行的，我要指示你们他像甚麽人。他像一个人建造房屋，挖深了地，把根基建在磐石上。大水氾滥的时候，急流冲击那房屋，不能使它动摇，因为它建造得好。但那听见而不遵行的，就像人在地上建屋，没有根基，急流一冲，就立刻倒塌，毁坏得很厉害。*

马太福音 7：21（新译本）再次重申耶稣的说话：*不是每一个对我说：‘主啊，主啊！’的人，都能进入天国，唯有遵行我天父旨意的人，才能进去。*

这少少的经文节录清楚地表明，基督信徒要效法基督的顺服样式，耶稣基督本人也会直接呼召他们顺服上帝的旨意。效法基督的旅程就是个逐渐顺服上帝旨意的旅程。

因此，我们可能会问顺服什么？答案就是上帝的旨意。耶稣在十字架上的死表明他一生对上帝旨意的顺服。在这一点上，若我们能记住甚麽是上帝的旨意，我们就会很容易想到马太福音 19 章 16 至 19 节（新译本）记载耶稣与有钱人的对话中所提及的十诫，耶稣在肯定这些诫命的有效性时说：*有一个人前来见耶稣，说：“老师，我要作甚麽善事，才可以得着永生？”耶稣说：“为甚麽问我关于善的事呢？只有一位是善的。如果你想进入永生，就应当遵守诫命。”他问：“甚麽诫命？”耶稣回答：“就是‘不可杀人，不可姦淫，不可偷盗，不可作假证供；当孝敬父母，当爱人如己。’”*

然而，活在神的旨意中不仅限于此。耶稣在与一位律法师的交谈中总结了这些诫命的全部精髓。路加福音 10 节 25 至 28 节叙述了这段谈话：*有一次，律法专家站起来考验耶稣。有一个律法师起来试探耶稣，说：“老师，我应该作甚麽，才可以承受永生呢？”耶稣对他说：“律法上写的是甚麽？你怎麽念的呢？”他回答：“你要全心、全性、全力、全意爱主你的神，并且要爱邻舍如同自己。”耶稣说：“你答得对，你这样行，就必得生命。”*

这段经文强调了神对基督跟随者的旨意，即是我们顺服的目的，归结为给予神我们完全的爱和效忠。这意味着我们要尽我们的每一分力去爱上帝和爱人，也包括那些不可爱的人。实际上，上帝应该是我们的首要优先，任何事情都不应该凌驾于他之上。而我们却仍要抓住一切的机会，籍着与不认识耶稣基督的人分享我们的信仰，来表达我们对同胞、甚至是不讨人喜欢的人的爱。

我们需要知道，有时我们会跌倒，并且在今天的信息背景下，这意味着有时候我们会不听话，这是因为我们还在成为更像基督的旅程中。当我们让耶稣掌管我们的生命时，我们并非立刻就到达目的地，乃是当我们进入天国时才会到达。耶稣知道我们有时会跌倒，所以他给圣灵作我们个人的嚮导、安慰者和朋友。当我们在效法基督的道路跌倒时，圣灵就会提醒我们知罪和悔改，而永远宽恕人的耶稣会使我们振作重返正路。基督的追随者需要知道，儘管跌倒，他或她绝不能放弃，而要在效法基督的旅程中继续前进。

顺服的结果

我现在想谈一谈顺服的结果。我之前曾讨论过基督跟随者是否会直蒙召顺服时，我引用了马太福音 7:21（新译本）中记录的耶稣的其中一项陈述，我将重複这经文。耶稣说：*不是每一个对我说：‘主啊，主啊！’的人，都能进入天国，唯有遵行我天父旨意的人，才能进去。*耶稣在这裡毫无疑问地传达了顺服的结果，或者更准确地说，是不顺服的结果，这是一个重要的结果。

顺服是进入天堂的必要条件。这是我们大家都需要理解的重要信息。基督教的信息常常强调上帝的恩典，上帝的白白救恩等等，却没有充分认识到我们作基督徒的是蒙召要顺服这一事实。我不会在此讨论上帝是否会收回赐予的救赎，因为这可以是将来讲道的主题。但在此我们要认同的就是我们要顺服他的旨意才可取悦上帝，而顺服就是基督徒品格的关键要素。

其实还有一些有关顺从上帝旨意的结果的参考，这些都是值得提及的。在创世记 22 章 17 至 18 节中，上帝对亚伯拉罕说：*我必定赐福给你，必使你的后裔繁多，像天上的星，海边的沙；你的后裔必占领仇敌的城门。地上万国都要因你的后裔得福，因为你听从了我的话。*现在，上帝自己使我们相信那些顺从上帝的人将会得到祝福。当我们选择顺服时，我们不知道这祝福会以什么样的形式出现在我们的生活中，但是当我们相信神的话语时，我们深信祝福将会发生。耶稣在路加福音 11 第 28 节（新译本）中用以下话语加强了这一应许：*他说：“是的，却还不如听 神的道而遵守的人有福。”*

在约书亚记 1 章 8 节（新译本）中，我们学到了这一点：*这律法书不可离开你的口，要昼夜默诵，好使你谨守遵行书中所记的一切；这样，你的道路就必顺利，你必一路亨通。*现在，我们没有原本的《律法书》，却有等同它的圣经。从上帝与约书亚的互动，我们清楚看到约书亚顺服圣经中神的说话，就吸引到明确的祝福。在约翰福音 14 节 23 节中，我们读到：*耶稣回答说：耶稣回答：“人若爱我，就要遵守我的话，我父必定爱他，并且我们要到他那裡去，跟他住在一起。*

现在，在顺服主所带来的所有祝福中，我相信对于跟随基督的人来说，这将是重要的。顺服与耶稣基督建立了直接和个人的关系，当我们穿越这个混乱的世界以实现我们到天堂目标时，我认为这个关系是必须的。

结语

现在让我总结效法基督这个主题，换言之是一个学习更像基督的旅程。对于基督的追随者，我相信这个主题对您通往基督的道路是一种帮助和鼓励。对于尚未开始这个旅程的非基督徒，我强烈敦促您这样做。这旅程有艰难的时刻，但当耶稣基督牵着你手与你同行时，这将会是一次光荣的旅程。当然，过程中有很多挣扎，但是也有很多的学习，全部都是为了效法基督的品格而设计。在这信息的明确背景中，那些还没有相信耶稣的人，应该要留意罗马书中保罗的话。保罗在罗马书 6 节 16（新译本）中说：*难道你们不知道你们自愿作*

*奴僕去顺从人，顺从谁就作谁的奴僕，或作罪的奴僕以致于死，或作顺从的奴僕以致于义吗？*换句话说，如果我们不服从上帝，那麼默认情况下，我们就是服从这个世界，这是撒旦经常用他的标准来统治他当前和短暂的领域。服从撒旦的生活所带来的后果是可怕和令人髮指的，而服从主上帝的生活所带来的后果却是光荣而神圣的。现在，如果您想加入“天堂之旅”，请给我们發送电子邮件，我们将会帮助您找到正确的道路。

朋友再见，主祝福您们，下週再见！

讨论题

1. 规范非基督徒行为的标准是什麼，这些标准的基础是什麼？
2. 在旧约中，扫罗和大卫都表现出不服从的行为（例如：撒母耳记上 15 和撒母耳记下 11），但大卫仍是合神心意的人，而扫罗却是“死于非命”。为什么会这样？
3. 亚当和夏娃已有一切美好的，却陷入了不顺服之中。阅读创世记 3 章，并提出一些有关人们如何陷入反抗以及如何避免变得不顺服的原则？
4. 如果救恩是上帝白白给我们的恩典，为什麼我们仍需要顺服？
5. 我们会因不顺服而失去救恩吗？

©詹姆斯·庞德

小教会世界

2014 年 2 月 14 日